

圆一个社会和谐梦——《广西日报》为扶助困难群体打造强势舆论

作者：张承工

9月5日，以“承载希望，感恩社会，传递爱心”为主题，满载着北上求学的1500多名贫困学子的广西“圆梦行动”爱心专列抵达北京。这是由广西壮族自治区党委书记刘奇葆提出的“绝不能让一个学生因家庭贫困而失学”号召，在新闻媒体推动下结出的又一个向社会献爱心的硕果。

据不完全统计，广西的“圆梦行动”自今年6月开展以来，《广西日报》及其下属的《南国早报》《当代生活报》《南国今报》、广西新闻网，均开设专栏或专题，以突出版面和篇幅多渠道、多侧面、全方位地突出报道“圆梦行动”，在社会引起强烈反响。许多读者来信赞扬说，党报开展的“圆梦行动”，不仅圆了贫困学生的入学梦，也圆了社会一个和谐梦。

广西是“老少边山穷”的后发展省区，许多农家孩子即使奋发努力考上中学、大学，也没钱完成学业。这种现象不改变，将直接影响贫困地区年青一代的成长，影响这些地区的未来与发展，影响社会的和谐。

一个困难群体得不到保障的社会，一个社会弱者受到歧视的社会，不可能是一个稳定型的社会，更谈不上是协调发展的和谐社会。因此，帮助社会弱势群体减轻来自经济、社会和心理的巨大压力，不仅是各级政府部门的责任，而且也是全社会的义务。

作为一张省级党报，在我国社会快速转型期中更多地关注和帮助社会困难群体，既是义务，更是责任。党报应该义不容辞、理直气壮地为扶助困难群体打造强势舆论，为推动社会和谐发展做出应有的贡献。总结《广西日报》多年来帮扶困难群体报道的成功经验，我觉得有几点值得发扬。

一把握机遇，选准问题，集中报道，全面出击。

关注困难群体的报道是多方面的，但作为党报的宣传，在一定时期内，不可能全面出击，面面俱到。若这样做，表面热闹，形不成力量，宣传效果也不会好。

上世纪90年代，国家提出不把贫困带进新世纪的“八七”扶贫攻坚计划，广西的扶贫攻坚任务显得更为艰巨和繁重。报社决定开展一场新闻扶贫大会战。经过分析研究，这场会战的主战场就选择了邓小平同志当年战斗过的地方，如今又是贫困人口最集中的左右江革命老区。由报社社长、总编辑挂帅，带领20多名记者深入老区采访。在历时近一年时间里，《广西日报》打出“宣传老区，支持老区，振兴老区”的醒目栏题，先后发表150多篇典型报道，并安排突出版面、配套言论、图片。与此同时，广西日报社全体职工还捐款在革命老区巴马瑶族自治县兴建了一所希望小学。

这次新闻扶贫，还得到了自治区广播、电视等媒体的加盟，更增强了报道效果。自治区党委、政府对这次新闻扶贫给予很高评价，并根据报道内容，多次研究布置老区工作。

在进入新世纪后，广西新闻媒体仍然把宣传老区、支持老区、振兴老区作为责任，在广西开展的边境建设大会战和“东巴凤”革命老区建设大会战中又做出了强势舆论支持，为老区建设和发展推波助澜。时至今日，老区人民对新闻媒体的扶贫效果仍是赞不绝口。

一把握好度：提出问题是为了更好地解决问题。

从维护整个社会的稳定与促进社会的协调发展的高度上看，关注弱势群体的意义十分重大。但从国情看，要同时普遍解决社会困难群体的问题不现实。这就对新时期媒体报道提出了新课题：如何把握好“度”？

要把握好“度”，最关键的是要增强新闻报道的建设意识，提出问题后就要寻找出解决问题的办法。如果新闻报道只停留在提出问题和揭摆问题上，就很容易诱导弱势群体对社会期望值的过分提高，但由于社会还不具备解决问题条件，使报道提出的问题得不到好的解决效果，群众就会对党报失去信心，甚至会引发不必要的社会动荡。如前些年广西的一家报纸曾为出租车司机需要缴纳的诸多费用问题鸣不平，而当时主管部门对解决这个问题又无能为力，于是司机就以媒体报道为由集体罢工闹事。像这样的教训是深刻的，因此在组织策划报道中，要尽可能考虑周全。

解决问题，应该具备几个条件：一是随着经济的发展，国家和社会有能力解决的问题，像边境建设大会战、

革命老区的建设大会战、大石山区极度贫困人口异地搬迁等；二是最基本的生活条件需要保障的，像农村五保老人、城市的零就业家庭；三是通过社会各方协同努力能实现的，如贫困孩子上学问题等。应该说，广西日报这些年围绕弱势群体做的战役报道都取得很好的效果，与正确把握好宣传的“度”有直接关系。

以“农村五保新农村建设”系列报道为例，最初是记者采访中发现，一些地方的五保老人居住分散，生活显得孤独凄凉，于是引出记者的思考：能不能建成五保新村，把五保老人集中起来居住，像大家庭一样，增添欢乐和温暖。报社没有马上决策，而是让记者深入基层农村去挖掘典型。在这方面，贺州市的经验很有针对性。该市采取多元筹资、主管部门提供设计规划、政府补贴、全民出力的方式建起了700多个五保新村，对14000多名五保老人实行集中供养，占当地五保老人的80%。记者在采访后马上采写了调查报告《执政为民的生动实践》，并配评论在一版头条发表。国家民政部对这个典型给予充分肯定。随后，《广西日报》打出“立党为公、执政为民——来自基层的报告”的醒目栏题，大量刊发各地在五保新农村建设的经验和做法，自治区主管部门也及时下文指导这项工作，使全区迅速掀起一个“建设五保新村、关爱五保老人”热潮，不到两年时间，全区90%以上的五保老人住上了五保新村。

—追求目标：助人自助，社会和谐。

家住桂林市灵川县的李丽灵，由于家境贫穷，从读初中开始就坚持利用课余时间打杂工挣钱交学费。今年，她又以优异成绩考上清华大学。她顽强求学的事迹在报上刊登后，在社会引起强烈反响，不少人向她伸出援助之手，而更多的人是以她为榜样，倡导这种自强不息的民族精神。

“关心、支持、自助、增权。”这是国家做好困难群体工作的基本原则，也是党报帮扶困难群体的基本原则。基于这些原则，在宣传报道中也应该明确党报的主攻目标：首先是“关心”，主要是强调责任，这不仅是政府的责任，也是全社会的责任。只有高度关心困难群体，才会形成良好的社会氛围，才能促进社会的和谐发展。

所谓“支持”，最重要的应是相关政策和制度上的支持。因为帮扶困难群体不是短期行为，而应该成为持久的、良性的社会行为。

所谓“自助”，最重要的就是帮助困难群体走向自立、自尊、自强。因为要最终摆脱弱势地位还是要靠弱者自身的努力。

所谓“增权”，就是尊重和保障弱势群体的政治、经济和社会权利，特别是要保障困难群体参与与其有关的各项决策的权利，使其能够表达和维护自身的权益。为此，我们不仅要加大法律宣传的力度，使更多的困难群体增进对法律的了解，而且还要加强法律援助工作，确保弱者也能使用法律武器，维护自身权益。

《广西日报》推出“绝不能让一个学生因家庭贫困而失学”大型系列报道已持续一年多，据不完全统计，已有6万多名家庭贫困的学子得到了社会的援助，能够继续完成学业。从今年下半年起，《广西日报》及所属子报均打出“爱心圆梦、自强奋进”的栏题，并刊发大量“自强奋进”的典型，由此也引出两个社会关注的热点：

首先是对社会帮扶方面的关注。

从2006年8月23日开始，《广西日报》在一版和其他两个要闻版上开设“大家都来关注贫困生入学”专栏，大量报道各级党委政府和职能部门积极采取有效措施，帮助贫困生入学的具体行动。其中包括吴仪副总理送来的20万资助广西贫困生等。与此同时，把报道重点转向长效机制建设，着重推出关注“绿色通道”建设、国家助学贷款、奖助学金发放等深度报道。这些报道引起自治区党委政府及社会各界的高度重视。

另一个是对贫困学子成长的关注。2006年8月22日《广西日报》在一版刊发通讯《穷，不坠青云之志——都安瑶族自治县贫困生长成特写》，同时在四版刊发深度报道《都安全民重教的故事》，整版配7幅视角冲击力较强的照片，向全区乃至全国人民展示了广西各族人民“人穷志不穷，尊师重教情更浓”的感人场面。当新生入学后，报社又派出记者到北京、上海、武汉等地进行跟踪报道，并在一版显著位置开辟“放心，孩子在前行”栏目，深入报道贫困新生入学后的生活、学习、思想情况，以让家长放心、让社会放心。这一切，使贫困学子及其家庭以至全社会各阶层透过党报的强力报道，感受到了我们党和政府的亲切关怀，感受到了我们社会的和谐氛围。

作者简介：《广西日报》编委、工商部主任。

(纸媒文本见《中国记者》2007年第11期)

上一篇: 大众传媒社会责任竞争力的构建逻辑与模式
下一篇: 这里没有奇迹——青海报业市场之历史回顾

>> 相关文章

- 舆论监督在中国
- 以创新提升电视新闻的舆论引导能力
- 权威媒体在和谣言的博弈中如何胜出——河南“钴60事件”的启示
- 突发公共舆论事件的“结”与“解”——杭州“飙车案”报道启示
- 事业单位明年全面实施绩效工资，五成网民表担心
- 舆论监督与社会共识
- 解惑式报道与舆论引导力
- 地市党报舆论引导的“四个统一”

发表评论



- 尊重网上道德，遵守中华人民共和国的各项有关法律法规
- 承担一切因您的行为而直接或间接导致的民事或刑事法律责任
- 本站管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容
- 本站有权在网站内转载或引用您的评论
- 参与本评论即表明您已经阅读并接受上述条款

点 评: 字数0

用户名: 密码:

备案号/经营许可证号: 蜀ICP备05000867号

设计开发: 阮思聪 QQ: 54746245 Powered by: 打瞌睡

Copyright (c) 2003-2013 传播学论坛: 阮志孝、阮思聪. All Rights Reserved .